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©  Постановка проблеми. Сучасний бухгал-
терський облік, будучи однією з найважли-
віших галузей прикладних економічних на-
ук, навіть у такому статусі досі не сформу-
вав чітко структурованого та гнучкого ком-
плексу фундаментальних ідей, які б закла-
дали підґрунтя його подальшого розвитку. 
Розрізненість бухгалтерських теорій, яка 
спричиняє розбудову правил і регламентів 
бухгалтерського обліку, що не мають під 
собою міцної наукової платформи, призво-
дить до його ідентифікації у соціально-
економічному житті підприємств, галузей 
національної економіки, держав та світу 
лише як сервісна функція управління. Така 
теоретична вузькість ролей, які задаються 
обліку його науковою складовою, не відпо-
відає широкому колу завдань, які щоденно 
ставляться перед професійними бухгалтера-
ми й виконання яких вони забезпечують.  

Можливості бухгалтерського обліку у ви-
конанні поставлених його носіям цілей ма-
ють визначати перелік і зміст його функцій, 
на основі розвитку яких повинні удоскона-
люватися методи й процедури, які застосо-
вує бухгалтерська система для виконання 
своєї місії в економічному житті соціуму. 
Однак вітчизняна облікова методологія ру-
хається консервативним шляхом «най-
меншого опору», ставлячи у пріоритет лише 
ті функції, які відбивають відношення до 
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обліку як до техніки складання та представ-
лення заінтересованим користувачам інфор-
мації про параметри господарської діяльно-
сті, підготовка відомостей про які регламен-
тована формальними «правилами гри». Це 
не сприяє досягненню визнання «у головах 
людей» життєнеобхідності облікової скла-
дової для нормального функціонування еко-
номіки. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання розвитку функцій обліку є до-
волі дискусійним та розглядається багатьма 
вченими-бухгалтерами, однак єдиної думки 
щодо необхідності й ефективності введення 
нових функцій не сформовано. Існує неузго-
дженість у поглядах учених стосовно номен-
клатури, теоретичного обґрунтування та 
практичної реалізації функцій бухгалтерсь-
кого обліку.  

Деякі з дослідників вважають, що змістов-
не наповнення функцій бухгалтерського об-
ліку не залежить від кількості заінтересова-
них у його даних користувачів і від змісту 
запитів на бухгалтерську інформацію. Це 
відображає переконання частини бухгалтер-
ської наукової спільноти у тому, що вико-
нання завдань обліку в управлінні економі-
кою забезпечують лише три функції. До та-
ких науковців належать: М.С. Пушкар [8], 
який виокремлює інформаційну, контрольну 
й аналітичну функції; П.Л. Сук [9] наводить 
інформаційну, контрольну та управлінську 
функції; З.В. Гуцайлюк [1] виділяє такі функ-
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ції обліку, як інформаційна, контрольна й 
оціночна.  

На альтернативу згаданим науковцям, 
Н.М. Малюга виділяє два рівні функцій бух-
галтерського обліку за першочерговістю їх 
забезпечення [6, с. 32-33]: 1-й рівень – кла-
сичні функції, 2-й рівень – регулювальна, 
правового захисту, мотивувальна, прогнос-
тична, соціальна. При цьому особлива увага 
у роботах Н.М. Малюги приділена останній 
із названих функцій, що визначає належ-
ність цього дослідника до когорти вчених, 
які визначають облік як соціально орієнто-
вану професійну діяльність [10], покликану 
захистити суспільство від опортунізму осіб 
та організацій, діяльність яких висвітлюють 
бухгалтери. 

В.І. Ждан і Є.Б. Хаустова визначають ві-
сім функцій обліку: інформаційну, контро-
льну, оціночну, аналітичну, управлінську, 
захисну, слідоутворювальну, зворотного 
зв’язку [2, с. 22]. Виокремлюючи біхевіори-
стичний, економічний, інформаційний, пси-
хологічний та соціологічний підходи до фо-
рмування цілей бухгалтерського обліку, які 
реалізуються через його функції, І.В. Орлов 
розглядає ролі бухгалтерського обліку у вза-
ємозв’язку з ключовими користувачами й 
укладачами бухгалтерської інформації [7]. 

Існування такого розмаїття підходів до 
визначення переліку функцій бухгалтерсь-
кого обліку, безумовно, визначає значну на-
укову цінність робіт згаданих учених. Однак 
нерозв’язаною залишається проблема ви-
значення теоретичної платформи, на якій 
обґрунтовується розширення цих функцій. 
Теоретичні узагальнення мають, по-перше, 
давати відповідь на запитання про те, які 
зрушення у суспільстві об’єктивно вимага-
ють перегляду цілей та завдань, що став-
ляться перед сучасною системою бухгалтер-
ського обліку. По-друге, розвиток дослід-
жень, що ґрунтуються на визнаних у світі 
наукових парадигмах, має також орієнтува-
ти дослідників на застосування прийомів 
інституціонального аналізу середовища, в 
якому такі завдання формуються й реалізу-
ються, з метою розробки нових інструментів 
інформаційного забезпечення ефективних 
комунікацій між учасниками економічного 
життя.  

Метою статті є наукове обґрунтування 
можливості розширення функцій бухгалтер-
ського обліку на основі інституціональних 
підходів до розвитку його теорії й практики.  

Виклад основних результатів дослід-
ження. У філософському розумінні функція 
є вищим проявом якісних властивостей 
«об’єктів» у певній системі суспільних від-
носин. У теорії соціології під функціями ро-
зуміють ролі, які відіграють соціальні інсти-
тути у розвитку суспільства. Практично в 
кожній науці зміст функцій зводиться до ви-
значення призначення, сфери використання 
об'єкта або зобов’язань, виконання яких бе-
руть на себе професіонали у певній галузі 
знань. У цьому зв’язку функції бухгалтерсь-
кого обліку є конкретним вираженням його 
місця та ролі як в управлінні кожним окре-
мим підприємством, так і в ідентифікації 
бухгалтерського інституту в соціально-
економічному просторі.  

Характер цілей учасників економічних 
відносин, забезпечення яких покладається 
на бухгалтерський облік, визначає набір йо-
го функцій. «Класичною» вітчизняною нау-
кою бухгалтерського обліку йому відводять-
ся такі ролі: інформаційна, контрольна й 
аналітична. Звичайно, якщо розглядати об-
лік лише як сервісну функцію, що забезпе-
чує інформаційну підтримку управління під-
приємствами, то для виконання поставлених 
перед ним завдань йому цілком і повністю 
достатньо вказаних трьох. Однак усвідом-
лення того, що облік давно вийшов за рамки 
управління підприємством та функціонує 
далеко за його межами, будучи невід’ємною 
частиною держави й економіки на глобаль-
ному рівні, зумовлює визнання його в новій 
іпостасі – у статусі вагомого соціально-
економічного інституту, який формує ефек-
тивні комунікації між учасниками економі-
чного життя, забезпечує довіру, порозуміння 
між ними та значною мірою відповідає за 
керованість процесів, які відбуваються у со-
ціально-економічному середовищі. Відпові-
дно й науковці, які розуміють зростаючу 
роль обліку у місії попередження проявам 
хаосу в соціально-економічному просторі, 
знаходять обґрунтування такому зростанню 
у позитивістських та інституціональних іде-
ях, що неминуче окреслює вектор на розши-
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рення функціональних меж бухгалтерського 
обліку в його теорії.  

Пізнання місії (яка розділяється на функції 
й конкретизується у них) тієї чи іншої науки 
є основою побудови концепцій їх розвитку, 
формування нових парадигм і теорій. Найви-
датнішим із числа вітчизняних науковців-
бухгалтерів, який зробив найбільший вклад у 
формування нового теоретичного уявлення 
про масштаби прояву функцій бухгалтерсь-
кого обліку, був Григорій Герасимович Кі-
рейцев. Професор Кірейцев доносив до бух-
галтерів-учених та бухгалтерів-практиків на-
ступне: «... Пізнання функцій бухгалтерсько-
го обліку слід розглядати як передумову до 
розуміння головного в обліку – його призна-
чення. Під функціями бухгалтерського облі-
ку слід розуміти прояв головних його влас-
тивостей. Функції бухгалтерського обліку 
поділяються на внутрішні й зовнішні. Перші 
проявляються у виконанні його прийомів. 
Якісне їхнє виконання – істотний, але техні-
чний елемент професійної діяльності бухгал-
тера. Внутрішні функції – результат впливу 
та врахування внутрішніх причин його ста-
новлення і розвитку. Зовнішні функції пов'я-
зані з об'єктами обліку через механізм управ-
ління, в основі якого лежать економічні пот-
реби, інтереси, економічні та правові відно-
сини, які постійно розвиваються. Бухгалтер-
ський облік виконує такі зовнішні функції: 
науково-пізнавальну, контрольну, інформа-
ційну, мотиваційну, регулювальну, правово-
го захисту суб'єктів господарювання, прогно-
стичну ...» [3, с. 40-45]. 

Відзначимо від себе, що це далеко не пов-
ний перелік функцій, які може реалізувати 
бухгалтерський облік, виконуючи свою мі-
сію забезпечення довіри, порозуміння й ке-

рованості в соціально-економічному прос-
торі, що визначається зовнішньою затребу-
ваністю його функцій. Однак зі слів Григо-
рія Герасимовича випливає висновок про 
вкрай важливу для розуміння функцій бух-
галтерського обліку його характеристику, 
яка формулюється за ринковим правилом 
співвідношення попиту та пропозиції. Дія 
правила попиту в бухгалтерському обліку 
приводить до виникнення запитів на бухгал-
терську інформацію з боку індивідуальних 
користувачів і заінтересованих інституціо-
нальних груп, що дає змогу зробити висно-
вок про існування функціональної затребу-
ваності бухгалтерського обліку, які дають 
пояснення тому, як виникають функції бух-
галтерського обліку (з виникненням відпо-
відних запитів до системи бухгалтерського 
обліку). Правило пропозиції реалізується 
через внутрішні можливості бухгалтерської 
професії в удосконаленні інструментів облі-
кового забезпечення ефективних комуніка-
цій між учасниками економічних відносин 
як на рівні кожного конкретного підприємс-
тва, так і в межах держав й усього ділового 
світу. Це визначає функціональні можливос-
ті бухгалтерського обліку. При цьому 
останні розвиваються зі зростанням функці-
ональної затребуваності обліку, яка, у свою 
чергу, визначається розвитком інституціо-
нальної структури соціально-економічного 
простору, що зумовлює виникнення все но-
вих і нових запитів, що надходять до систе-
ми бухгалтерського обліку та на які профе-
сійні бухгалтери щоденно реагують. Взає-
мозв’язок між функціональною затребувані-
стю бухгалтерського обліку і його функціо-
нальними можливостями представлено на 
рисунку 1. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рис. 1. Стадії реалізації функцій бухгалтерського обліку 

Джерело: Авторська розробка. 
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У теорії вітчизняної бухгалтерської науки 
найбільш розробленою була управлінська 
функціональна затребуваність обліку. Бух-
галтерський облік розглядався як важлива 
функція управління, з чим ми не сперечає-
мося. Однак учені не виділяли поняття 
управлінської функціональної затребуванос-
ті, а прямо говорили про похідну від класич-
них (інформаційна, контрольна, аналітична) 
управлінську функцію бухгалтерського об-
ліку. Разом із тим розширення класичних 
функцій ніяким чином не пояснювалося, 
адже вчені не досліджували, чим визнача-
ється потреба у саме такому окресленні їх 
кількості. Наприклад, професор 
М.С. Пушкар вважає, що система управлін-
ня є провідною для бухгалтерського обліку, 
а завданням його є професійне впорядку-
вання інформації. Для цього використання 
класичних трьох функцій (інформаційної, 
контрольної й аналітичної), можливо, і дос-
татньо. 

Однак, як зазначає П.О. Куцик, підви-
щення ролі комп’ютерних інформаційних 
систем у цілому та облікової функції, зок-
рема, зумовлює зростання очікувань корис-
тувачів щодо них. Задоволення цих очіку-
вань потребує ґрунтовних наукових дослі-
джень на перетині теорії обліку, інформати-
ки й прикладних економічних дисциплін [5, 
с. 56]. 

На наш погляд, розвиток управління, так 
само як і розвиток методологічних, методи-
чних та технологічних можливостей обліку, 
може, з одного боку, активізувати управлін-
ську функціональну затребуваність обліку, з 
іншого – каталізувати розвиток його функ-
ціональних можливостей. Введення нами 
поняття «функціональних можливостей об-
ліку» важливе саме в теоретичному обґрун-
туванні системності й функціональності по-
яви (пропозиції) нових функцій бухгалтер-
ського обліку.  

У теоретичному плані раніше доцільно 
було б говорити про управлінську функціо-
нальну затребуваність бухгалтерського об-
ліку, що і визначало, передусім, його класич-
ні функції (функціональні можливості).  

Останнім часом, багато в чому під впли-
вом західної науки, активізувалася іденти-

фікація функцій обліку для задоволення па-
радигм нового соціально-економічного роз-
витку. Парадигмальне обґрунтування нових 
функцій бухгалтерського обліку визнається 
науковим співтовариством. У міру виник-
нення облікових парадигм кожна з них об-
ґрунтовувала привнесення в бухгалтерський 
облік нових функцій. 

Еволюція існуючих функцій бухгалтерсь-
кого обліку, як вважає Н.Т. Кулікова, стає 
очевидним результатом розвитку 
комп’ютерних інформаційних систем. Зок-
рема, дослідник пише: «… господарська ді-
яльність все більш ускладнюється, обсяг ін-
формації збільшується, а існуючі стандарти 
ведення бухгалтерського обліку все більше 
витісняються досконалішими з погляду 
управління з використанням спеціальних 
управлінських інформаційних систем. Такі 
системи мають більшу функціональність та 
здатні оброблювати ширший діапазон да-
них, що й визначає їхню більшу доскона-
лість і корисність для управління порівняно 
із суто бухгалтерськими програмами. У зв'яз-
ку зі зміною статусу знань в постіндустріа-
льному, інформаційному суспільстві, з роз-
витком інформаційних систем та все біль-
шою комп'ютеризацією процесів збору, об-
робки й передачі інформації цілком природ-
но очікувати, що все більше функцій бухгал-
тера еволюціонують та стануть здійснюва-
тися комп'ютером без допомоги людини» [4, 
с. 38]. 

На жаль, вітчизняні дослідження класи-
фікують і пропонують нові функції бухгал-
терського обліку без теоретичних обґрунту-
вань. Багато пишуть про функції: соціальну, 
екологічну, координувальну, регулювальну, 
мотиваційну, біхевіористичну й інші. Однак 
обґрунтування причинно-наслідкового роз-
витку функцій обліку в доступних нам пер-
шоджерелах не виявлено.  

У зв'язку з цим пропонується наукова гі-
потеза розвитку функцій бухгалтерського 
обліку, яка ґрунтується на діалектичній вза-
ємодії функціональної затребуваності (зов-
нішніх проявів) і функціональних можливо-
стей (внутрішніх проявів) бухгалтерського 
обліку. Модель даної гіпотези представлена 
на рисунку 2. 
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Рис. 2. Модель розвитку функцій в інституціональній теорії бухгалтерського обліку  
(діалектика функціональних можливостей та функціональної затребуваності  

бухгалтерського обліку) 

Джерело: Авторська розробка. 

Згідно з моделлю, до «класичних» (інфор-
маційної, контрольної та аналітичної) дода-
ються нові функції обліку (їхній перелік 
складно й привести), які розкривають інсти-
туційну сутність бухгалтерського обліку. 
Для управлінської функціональної затребу-
ваності більшість пропонованих функцій, 
скажімо м'яко, економічно недоцільна. Ра-
зом із тим нові функції обліку потрібні для 
виконання ним нової та вищої місії в соціа-
льно-економічному просторі. Затребуваність 
у нових функціях доцільна, коли ми говори-
мо про інститут бухгалтерського обліку і 
його місце не тільки в управлінні, а в наба-
гато більшому розумінні – про його роль у 
соціально-економічному просторі, яка ви-
значається інституційними факторами. 

Інституціональна теорія бухгалтерського 
обліку обґрунтовує появу інституціональної 
функціональної затребуваності до бухгал-
терського обліку. Остання, вбираючи в себе 
та ґрунтуючись на управлінській функціо-
нальній затребуваності, визначає подальший 
розвиток функцій бухгалтерського обліку. 

При розумінні управлінської функціона-
льної затребуваності обліку можемо говори-
ти про відповідні їй управлінські функції 
(інформаційну, контрольну, аналітичну). 

Оскільки бухгалтерський облік в його інсти-
туціональному розумінні ми розглядаємо як 
ширше явище, ніж просто функція управ-
ління, його інституційна функціональна за-
требуваність (яка, на відміну від управлін-
ської, здебільшого має зовнішній характер, 
тобто залежить від розвитку інституціона-
льної структури економіки) відкриває і фор-
мує теоретичну й практичну платформу для 
розширення «класичних» функцій бухгал-
терського обліку новими. Враховуючи ви-
щезазначені застереження, можемо вести 
мову і про інституціональну функціональну 
затребуваність бухгалтерського обліку та 
відповідні їй інституціональні функції – бі-
хевіористичні, екологічні, соціальні тощо.  

Висновки. Розвиток функцій бухгалтер-
ського обліку доцільно пов'язувати з форму-
ванням його парадигм і теорій. У теоретич-
ному плані для досліджень функцій обліку 
важливі поняття «функціональних затребу-
ваностей» та «функціональних можливос-
тей». Пізнання функцій як засобу практич-
ної реалізації завдань бухгалтерського облі-
ку є передумовою розуміння його призна-
чення. 

Функціональна затребуваність характери-
зує важливість бухгалтерського обліку в си-
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стемі управління й у соціально-
економічному просторі. У сучасному світі 
бухгалтерський облік є важливим соціально-
економічним інститутом, що і надає йому 
нову інституціональну функціональну за-
требуваність. Остання й вбирає виділену ра-
ніше управлінську функціональну затребу-
ваність.  

Функціональні можливості характеризу-
ють ступінь задоволення  бухгалтерським 
обліком зовнішньої затребуваності та власні 
внутрішні можливості його як науки, які 
уможливлюють ефективніше виконувати 
завдання з інформаційного забезпечення 

прозорості й керованості соціально-
економічних відносин.  

Інституційна теорія бухгалтерського об-
ліку узагальнює та впорядковує на діалекти-
чній причинно-наслідковій платформі наяв-
ну у науковій літературі «різнорідність» у 
визначенні функцій. Таким чином, розвиток 
функцій бухгалтерського обліку покладено 
на фундаментальну теоретичну платформу, 
що також визначає збагачення сутності пре-
дмета й об'єктів, методології та моделюван-
ня нашої професійної діяльності. Через 
окреслення фундаментальної платформи роз-
витку функцій бухгалтерського обліку зба-
гачується його інституціональна теорія.  
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